

“桑拿天”来袭 趁“热”收下防暑攻略

市立医院已接诊中暑患者 专家建议户外活动应加大饮水量

早报7月31日讯 随着夏季高温的到来,青岛市已进入“桑拿天”,气温持续走高,湿度偏大,市民普遍感到闷热难耐。此时,长时间在高温环境中活动的户外作业人员、海边游客等,其防晒防暑工作显得尤为重要。如何有效预防和应对“高温杀手”——热射病,也成为公众关注的焦点。7月31日下午,记者采访了青岛市市立医院东院急诊科急诊抢救室主任王玉芹,为广大市民提供专业的防暑建议。

户外“出没”当心热射病

王玉芹主任在采访中指出,热射病是一种由于长时间在高温高湿环境中活动,身体散热机制失衡导致的严重热伤害,症状包括高热、神志不清甚至昏迷,严重时可导致多器官功能衰竭,甚至危及生命。她强调,室外作业者(如建筑工人、清洁工等)、室外运动者、老年人和婴幼儿都是热射病的高发群体,因此在高温天气下,这部分人群应特别注意防暑降温,避免长时间暴露在烈日下。

在高温高湿环境下进行体力活动或运动,更容易患热射病,称为劳力性热射病。非劳力性热射病是指没有运动,但长期处于封闭的闷热环境中出现的热射病,或者一些老年人有基础病,身体无法正常散热,出现的热射病。如何警惕“高温杀手”热射病?王玉芹提供了一些实用的识别知识和应对方法。她指出,出现热射病,尽早处理是关键。一旦出现头晕头疼、胸闷心慌、肌肉抽搐、意识模糊等症状,应立即停止活动,寻找阴凉通风处休息,及时补充水分,还可以解开衣服,用温水擦拭身体或使用风扇吹一吹,并立即拨打急救电话,寻求专业医疗救助。



穿戴严实的游人在海边游玩。观海新闻/青岛早报记者 杨博文 摄

据介绍,中暑分为三个阶段:先兆中暑、轻度中暑、重度中暑。热射病就是重度中暑的一种。今夏在医院急诊已遇到过先兆中暑和轻度中暑的情况。“如果有先兆中暑和轻度中暑症状发生,也不要慌张。首先做好降温如果能喝水可以喝点凉水,也可以用冰毛巾敷在额头或者脖子上,有助于散热。如果症状严重,如出现头晕、恶心、呕吐等情况,应立即拨打急救电话120。其次,及时转移到较为凉爽、阴凉通风的地方,避免继续暴露在高温环境中,有助于缓解症状并稳定体温。”王玉芹说道。

户外活动加大饮水量

热射病是可以预防的,其预防方法同时也是日常防暑建议。王玉芹建议,在高温环境中活动应注意补充水分,不

要等口渴才喝水,不管是在室内还是室外活动,都要保持身体水分充足,特别是在户外活动时要加大饮水量。不得不从事体力劳动或剧烈运动时,运动饮料可以帮助人们在流汗的过程中补充身体所需要的盐分与矿物质。

饮食上平时注意少食高油高脂食物,尽量清淡,以免加重身体负担。补充蛋白质、维生素和钙,多吃水果蔬菜。

同时保证充足的睡眠,不要熬夜。充足的睡眠和休息是保持身体健康的重要条件,尤其是在高温天气下更应该注意休息。

出门前要做好预防工作,涂抹防晒霜,避免暴晒,降低运动强度,穿着透气轻便的衣物,并携带藿香正气水等防暑药品,以防止中暑的发生。

注意调节身体以适应环境。白天可以在室内开空调降温,晚上则可以

适当出门让身体适应稍微炎热的环境,避免突然的温度变化对身体造成影响。

最后,王玉芹提示,近日来从急诊接诊情况看,车祸受伤的病人较多,面对高温天气,希望大家开车的时候要静下心来,切莫浮躁。

(观海新闻/青岛早报记者 杨健 实习生 白娜)

/ 相关新闻 /

两大“推手”导致夏季夜晚闷热

早报7月31日讯 近日青岛处于高温高湿的“桑拿天”,而且早晚也不凉快。是什么原因导致夏季夜晚闷热呢?第一种情况是副热带高压控制,本身是一种下沉增温的气流,而且相对湿度也比较高的情况下,昼夜温差小,并且风力比较小,气温又相对偏高,因此感觉非常热。另一个情况,如果早晚有云雾,近地层的热量散发不出去,被云雾吸收、反射,热量还是闷在近地层,起到保温作用。这两种情况下,都有可能产生夏季夜晚闷热。

这种闷热天何时能缓解?市气象台预报,7月31日夜间,青岛北部地区有分散性阵雨出现;8月1日白天,全市范围有阵雨或雷雨。降雨分布不均匀,但雨水的短暂光顾能缓解北部地区连日来的高温天气。8月1日白天最高气温有所下降,沿海一带在29℃上下,北部内陆地区会降到31—32℃。8月2日多云间晴,气温再次上升,沿海一带上升到30℃上下,北部地区会出现35℃以上的高温天气,请注意防暑降温。

(观海新闻/青报全媒体记者 梁超)

角膜移植让他重见光明

青岛眼科医院帮失明多年的小伙告别黑暗

早报7月31日讯 “我很幸运,能够在长大后获得新生!”近日,来自江苏的盲人小伙小尚在山东第一医科大学附属青岛眼科医院成功接受角膜移植手术,多年的失明困境一朝解决,告别了黑暗,重新拥抱了光明。

视力下降导致生活受限

从初中一年级开始,小尚双眼在无明显诱因下出现双眼黑睛发白的症状,随着年龄的增长,白斑不断扩大、视力也在逐渐下降,到初二时,患者双眼裸眼视力已降至0.5左右。初三年级的一次手工操作中,“502”胶水意外溅入双眼,随后,他视物愈发不清,视力也逐渐下降至0.02。由于双眼视力不佳,踏入社会后,他无奈选择了盲人按摩行业。从业数年,屡次听闻同行通过角膜移植手术后脱盲,怀揣着对光明的渴望,7年前,前往上海某医院就诊,医生建议其行角膜移植手术,但由于害怕角膜移植手术带来的风险,犹豫再三,他最终没有接受手术。

近年,小尚对恢复视力的渴望日益强烈,一个月前,得知一位盲人朋友在青岛眼科医院成功接受角膜移植后重见光明,他决心追求自己的光明未来。在门诊上,角膜病科董燕玲主任医师检查发现患者双眼视力均显著下降,为0.02,矫正无助,达到了“盲”的标准。由于术前无法确定小尚的角膜内皮健康状态,专家团队决定准备进行深板层角膜移植,同时备有穿透性角膜移植方案。

手术成功患者顺利脱盲

在术中,董燕玲仔细地切除病变角膜,层层剖切至深基质,剩余角膜透明度尚可,随后董燕玲将植片细致地缝合至植床上,调整到缝线松紧合适、角膜张力均匀,板层角膜移植手术顺利结束。术后第1天,拆除纱布的那一刻,小尚高兴地说,“医生,我能看清你的模样啦。”经检查,左眼裸眼视力0.2,对比术前的0.02,已经脱离“盲”的范围。术后第3天,患者左眼情况稳定,顺利出院。出院

时,小尚仍在追问什么时候可以安排右眼的手术。

据董燕玲介绍,角膜没有血管供给,不需要配型,所以角膜移植手术成功率非常高。但是角膜移植手术治疗的及时性也很重要,早期做效果较好,手术简单,成功率高;晚期为高危型角膜移植,可能需要做穿透性角膜移植,排斥率较高,成功率相对低一些。

角膜的捐献有年龄、时间限制吗?董燕玲介绍,原则上4岁—70岁的志愿者去世后都可以捐献角膜。志愿者一旦去世后,所在医院或亲属应尽快通知眼库摘取眼角膜,并出具死亡证明,提供简要病情。摘取眼角膜时间,夏天在死亡后6小时内,冬天可延至12小时内,如在死亡后立即将遗体放入冷藏室或冰棺内,还可适当延长。“角膜移植需要保留角膜细胞的活性,所以取下的角膜在-4℃的细胞营养液里可保存半个月,角膜残片手术因不需要保留其细胞活性,可保存一个月。”

(观海新闻/青岛早报记者 徐小钦 实习生 魏可 通讯员 赵英佐)

青岛眼科医院 门诊部焕新升级

早报7月31日讯 近期,山东第一医科大学附属青岛眼科医院门诊部焕新升级。门诊部重塑业务场景和服务项目,优化患者就诊流程,更新就诊队列信息系统,进一步完善医疗服务的质控保障流程和制度,使得就诊环境更加温馨舒适、就诊流程更加便利高效、就诊服务更加细致入微,为患者提供更加专业、周到的眼视光诊疗服务;门诊部医疗团队进一步提升诊疗服务的专业化水平,运用科学的检查方法,提供个性化的分析和矫正管理方案;新增干眼诊疗项目,采用物理熏蒸、睑板腺按摩等治疗方法,以缓解干眼症状。

门诊部地处市北区威海路365号,依托青岛眼科医院专家技术团队雄厚的专业技术力量,深耕眼视光基础诊疗服务,已稳步发展超过8年。拥有一支由医师、高级视光师及护理人员组成的团队,持续接受眼科领域专业技能前沿培训。配置国际一流的视光检测设备,以及部分视光相关度较高的眼科领域前沿设备,提供精准、科学、个性化的处理方案。

(本报记者)